Clasa: 7 8  

Enuntul  

La un turneu final de Campionat Mondial (sau European) , de fotbal , participa mai multe echipe nationale (numarul lor este multiplu de 4 ). Ele sunt impartite in grupe de cate 4 echpe. In faza I (a grupelor ) , se joaca in fiecare grupa , meciuri , dupa sistemul "fiecare joaca cu fiecare" (de exemplu in grupa A , fiecare echipa joaca 3 meciuri , cu celelalte 3 adversare ) , la fel si in celelalte grupe.In faza II , (eliminatorie) , echipele clasate pe primele 2 locuri in fiecare grupa , joaca meciuri eliminatorii , dupa sistemul , "cine pierde pleaca acasa " , iar cine castiga avanseaza in faza urmatoare ( de exemplu , daca sunt 8 echipe in faza a II a , se vor juca 4 meciuri eliminatorii , iar cele 4 castigatoare joaca mai departe 2 meciuri..). In finala vor ramane 2 echipe , care joaca finala , iar echipa invingatoare devine campioana. Se stie ca la Campionatul Mondial participa 32 echipe.  

Cerinta 1  

Cate meciuri se vor juca la un Campionat Mondial ?   

Solutie  

Cele 32 echpe sunt impartite in 8 grupe. In fiecare grupa se vor juca 6 meciuri , deci in faza grupelor se vor juca in total 48 meciuri. Vor ramane 16 echpe care vor juca 8+4+2+1=15 meciuri. In total obtinem 63 meciuri.  

Cerinta 2  

Cate meciuri joaca echipa campioana mondiala?

Solutie  

Campioana mondiala va juca in total 3+1+1+1+1=7 meciuri.  

Cerinta 3  

Daca in faza "grupelor" , se joaca cate 4 meciuri pe zi , in faza "eliminatorie" cate 2 meciuri pe zi , iar finala se joaca in zi separata , in cate zile se va juca tot Campionatul Mondial ? (presupunem ca nu exista zile de pauza ).  

Solutie 

Meciurile din faza grupelor se vor juca in 48/4=12 zile . Meciurile din faza eliminatorie se vor juca in 14/2=7 zile . Daca adaugam si finala obtinem in total 20 zile.  

Cerinta 4  

Campionatul European de fotbal se desfasoara dupa acelasi sistem , ca si Campionatul Mondial . Daca la Campionatul European s-au jucat in total 31 de meciuri , cate echipe au participat ?  

Solutie  

Daca notam numarul de echipe cu 4*k , k numar natural nenul , avem k grupe care vor juca in prima faza 6*k meciuri.In faza a doua raman 2*k echipe care vor juca k+k/2+k/4+...meciuri eliminatorii. Avem ecuatia 6*k+k+k/2+...+1=31. Deci 6*k<30 , adica k<5 . Analizand posibilitatile create obtinem k=4 , deci la Campionatul European au participat 16 echipe.  

